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marks Radio. Nu sagde statsministeren otte-ti 
gange her sidste onsdag, at kulturministerens 
henvendelser til Danmarks Radio på ingen må- 
de var blevet opfattet som pression hos modta- 
geren, altså Danmarks Radio. Her mener jeg jo, 
at statsministeren taler usandt. 

Henvendelserne blev givet direkte videre fra 
bestyrelsesformanden til den ansvarlige for 
DR's programvirksomhed, nemlig generaldirek- 
tør Christian Nissen. Og Christian Nissen siger i 
Politiken den 17. marts, at han opfattede kultur- 
ministerens mail som et led i et forsøg på at sty- 
re DR, og han siger det klokkeklart i program- 
met Mennesker og medier den 16. marts -  jeg ci- 
terer: 

Kulturministeren henvender sig til bestyrel- 
sesformanden for at få bestyrelsesformanden til 
at gøre noget. Og bestyrelsesformanden gav mig 
mailen for at påvirke min adfærd. 

Jeg vil gerne spørge statsministeren: Når 
modtageren betragter de her henvendelser som 
en pression, er der så ikke tale om pression? 

Statsministeren (Anders Fogh Rasmussen): 
Man kan godt nok sige, at hr. Mogens Jensen er 
meget ihærdig. Vi var jo igennem det her ret 
grundigt i sidste uge. Jeg må sige, at der faktisk 
ikke er noget som helst at føje til, hvad der blev 
sagt i sidste uge. 

Jeg skal bare gentage, hvad jeg allerede sagde 
i sidste uge til hr. Mogens Jensen, oven i købet i 
flere omgange, nemlig at Christian Nissen til Po- 
litiken den 17. marts har sagt: 

Da jeg sad og skrev bogen i efteråret, hæftede 
jeg mig slet ikke ved mailen fra Brian Mikkelsen, 
og jeg opfattede den da slet ikke som en sensa- 
tion. 

Man må da også sige, at det, når sådan en 
mail har ligget i 4 år i skuffen hos Christian Nis- 
sen, uden at han tog aktion i den sag, så ikke ty- 
der på, at den er blevet opfattet som noget væ- 
sentligt forsøg på pression i hvert fald. 

Jeg afviser fuldstændig hr. Mogens Jensens 
påstande. 

Mogens Jensen (S): 
Man skal ikke kun forholde sig til den mail. Der 
er jo mange henvendelser fra regeringen til Dan- 
marks Radio. Lad mig bare tage en anden, som 
blev sendt et år senere, i 2004. Der gennemfører 
kulturministeren en telefonsamtale med DR's 
bestyrelsesformand, hvorefter Jørgen Kleener 
sender en mail til Christian Nissen, hvor Kleener 
skriver: 

Jeg har lige modtaget en ordentlig skideballe 
fra chefen fra Kulturministeriet, altså kulturmi- 
nisteren. Der ankes over, at DR Nyheder er sy- 
stematiske i deres jagt på regeringen og negativ i 
deres omtale. Der efterlyses en objektiv nyheds- 
formidling. 

Jeg må spørge om dette. Det er et andet ek- 
sempel ud af mange. Men er statsministeren 
ikke enig i, at bestyrelsesformanden, der altså 
modtager telefonopringningen, siger, at han har 
fået en ordentlig skideballe over DR's dækning, 
har fået lagt et pres på sig fra kulturministerens 
side, som vedkommende med det samme sen- 
der videre til den ansvarlige for DR's program- 
virksomhed? 

Statsministeren (Anders Fogh Rasmussen): 
Jeg kender ikke noget til indholdet af forskellige 
telefonsamtaler. Hvis hr. Mogens Jensen vil vide 
mere om det, synes jeg, at hr. Mogens Jensen må 
stille spørgsmålet til kulturministeren. 

Det, at kulturministeren på den ene eller den 
anden eller den tredje måde har dialog med be- 
styrelsesformanden for Danmarks Radio, er me- 
get naturligt. Det er et led i hans arbejde, kan 
man sige. Det er jo ikke et forsøg på pression på 
den redaktionelle linje i Danmarks Radio, for 
det er jo ikke bestyrelsesformanden, der beslut- 
ter den redaktionelle linje. 

Kl. 13.30 

Mogens Jensen (S): 
Jeg tror også, selv statsministeren har forstået, at 
man hver gang sender henvendelsen videre til 
den, der er ansvarlig for programindholdet i 
Danmarks Radio, og at der dermed selvfølgelig 
er et ønske om at påvirke programvirksomhe- 
den. Men det er lidt svært at få statsministeren 
til at forholde sig til, hvad der så egentlig er 
pression. Så jeg må bruge et andet eksempel. 

Hvis nu statsministeren giver en skideballe til 
kulturministeren over et eller andet -  og der kan 
jo være så meget -  lægger statsministeren så ik- 
ke pres på kulturministeren, eller forsøger stats- 
ministeren så ikke at få kulturministeren til at 
ændre sin adfærd på en eller anden måde? Alt- 
så, mit spørgsmål er ganske klart: Er det at ud- 
dele en skideballe ikke udtryk for, at man forsø- 
ger at lægge pres eller forsøger at få en til at æn- 
dre adfærd? 

Statsministeren (Anders Fogh Rasmussen): 
Nej, det er jo sådan, at Danmarks Radios redak- 
tionelle linje besluttes af de forskellige redaktio- 


